

党史长廊

鸡汤里的革命情谊

1962年春,中央七千人大会结束,与会的江苏省委书记江渭清和四川省委书记谭启龙,应邀到军事科学院副政委钟期光家吃晚饭。阔别20多年的湘鄂赣边区老友喜相逢,江渭清紧紧握着钟期光夫人凌奔的手,噙着泪花深情地说:“不是你们夫妇竭力相救,我早就见马克思去了!”

那是1946年夏,蒋介石撕毁国共《停战协定》,调集重兵对苏中解放区进行“清剿”。7月中旬,华东野战军乘国民党李默庵部部署未妥,主动出击,江渭清指挥新6师担任打援任务,不到60个小时,全歼号称“铁军机械化”的敌19旅2个团共3000余人,首战告捷。

就在这节骨眼上,江渭清在海安得急病,上吐下泻发高烧,医生诊断为霍乱,病重者往往因大量失水几个小时都挨不过去。战事正紧,这可急坏了华野司令员粟裕,粟裕委托钟期光负责抢救,并指示:“要不惜任何代价治好!”

钟期光火速找到新四军“四大名医”之一的李振湘,带着美国援华物资血浆粉快马赶到江渭清住地。经过李振湘的精心治疗,江的病情明显好转。第三天血浆粉即将告罄,凌奔连夜打电话给上海美国援华物资处工作的堂兄想办法,其堂兄冒着生命危险,穿越层层封锁,终于将两盒血浆粉送到海安,使抢救得以顺利进行。为增加营养,凌奔两次到乡下购来黑母鸡和鸡蛋,文火熬汤送到江渭清床前。接过香喷喷的鸡汤,江渭清激动地说:“你这深情厚谊,我永世不忘!”

那是1935年冬,中央湘鄂赣边区省委在平江山区辜家洞召开扩大会议。会议期间天公不作美,鹅毛大雪足有两尺来厚。晚上钟期光和谭启龙、江渭清相约挤在一个小棚睡觉。山里的雪夜分外寒冷,烤着火还冻得牙齿上下打颤,瑟瑟发抖。因钟期光身上只穿一件单褂,下身穿条短裤,江渭清竟将自己穿的两条单裤脱了一条送给钟期光。

就在这时,在外出差的省苏维埃主席涂正坤和爱人朱引梅端着三碗热腾腾的炒米粉进了棚。这些米粉是涂正坤夫妇和加义区交通站的两名同志挑着大米踏雪送进山,然后再将炒米磨成粉做了100多斤米粉。三人狼吞虎咽吃下米粉,浑身发热了,盖着单被和茅草,抱团取暖,终得以挨过那个漫长的雪夜。

(据文史博览微信公众号)

文艺轶事

鲁迅隐藏身份:设计师

电视剧《觉醒年代》中,北大文人激情朗诵鲁迅《狂人日记》的名场面,掀起一波年轻人阅读鲁迅作品的热潮。虽然剧中鲁迅的戏份不重,却十分圈粉。网友像他笔下的闰土一样,亲切地称呼他“迅哥儿”。

2021年9月25日,鲁迅140岁。他说过的话、留下的文字,依然能够打动今天的年轻人,并被反复传播。面对网上流传的鲁迅名言,我们如何辨别真假?鲁迅的隐藏身份又是什么?今天研究鲁迅,有了哪些新收获?

“人类的悲欢并不相通,我只觉得他们吵闹”,“无穷的远方,无数的人们,都和我有关”……这些年轻人时常引用鲁迅的话,前者出自《而已集》,后者出自《且介亭杂集》。

近年来,伪名言语录满天飞,尤其是打着鲁迅名字的金句,难怪网友调侃“如果拿不准一句名言是谁说的,就说是鲁迅说的。”鲁迅说没说过?北京鲁迅博物馆开设了资料查询在线检索系统,资料包括著作全编、书信、日记等,以此来规范鲁迅语录的准确性。

此外,上海辞书出版社约请上海鲁迅纪念馆研究员李浩编选出版《确是我说的——鲁迅语录》,分为“文艺”“时代”“世情”三部分,辑录鲁迅语录三百余条,为有需要的读者阅读做一些有益的引导。

其实,鲁迅还有一个隐藏身份——设计师。大多数人对鲁迅的印象,可能是一个感到“学医是救不了中国人的”文学家。其实,他还是一个设计师。北京大学校徽是由鲁迅的设计丰富和发展而来。1917年8月,时任北大校长的蔡元培邀请鲁迅设计北大校徽。北大校徽的造型,来自中国传统的瓦当形象。



▲鲁迅。(网络供图)

校徽的中间,“北大”二字上下排列,犹如一人背负二人,有“三人成众”之意,象征着“北大肩负开启民智的重任”。在鲁迅先生看来,北大学子有责任、有义务成为推动国家民主进步的脊梁,北大精神也凝聚在这枚古朴的校徽上。关于北大校徽的含义,《觉醒年代》里也有一段专门讲述,当时的大书法家尹默看了

鲁迅设计的校徽后惊叹不已。此外,鲁迅还设计书籍,包揽了自己的作品的封装帧,对近代中国的书籍设计有极大的影响力。其中,《萌芽月刊》封面的字体设计别具特色。胡歌主演的电视剧《繁花》的海报上的“繁花”二字,正是借鉴了鲁迅的字体设计风格。(据东方网)

品鉴

陶塑《紫气东来》



杨锐华作品《紫气东来》描述白须紫衣老子,挟卷骑于青牛背上。老子的神态坚毅自信,眉头微皱,食指向上竖起,身体略微倾斜,逍遥自在,在宽大的袖口下隐约可见《道德经》竹简。对牛的雕塑更是抓住了牛行走过程中的瞬间动作,牛头向左倾斜,全身重心

落在右肢上,整个形体构成一种悠然自得之感。作者创新使用釉色,老子身披紫红外套,釉色透亮,虚实微妙,食指向上竖起,身体略微倾斜,逍遥自在,在宽大的袖口下隐约可见《道德经》竹简。对牛的雕塑更是抓住了牛行走过程中的瞬间动作,牛头向左倾斜,全身重心

说文解字

震

“震”是会意兼形声字。小篆从雨,从辰,会春雷一声蛰虫苏醒之意,辰兼表声。隶变后楷书写作“震”。

“震”的本义为雷、疾雷。如《左传·隐公九年》:“大雨霖以震,书始也。”又引申指震动。如“震天动地”“地震”。进而引申指震惊、惊惧、使惊惧。如“震慑”“震慑”。

震亦是八卦之一,卦形是☳,代表雷。又为六十四卦之一,震下震上。震(zhèn)卦为《易经》六十四卦第51卦。主卦和客卦都是4卦。主客双方都处于事物发展初始阶段,素质不佳,态度随和;双方都在震动,合在一起,还是震动。双方的力量有时相互抵消,而有时相互加强。

震为雷(震卦),临危不乱。两震相叠,反响巨大,可消除沉闷之气,亨通畅达。平日应居安思危,怀恐惧心理,不敢有所怠慢,遇到突发事件,也能安然自若,谈笑如常。(本报综合)

下列证件
声明作废
·株洲市芦淞区腾龙艺术广告设计公司遗失原公章一枚
·曹慕昕(父):曹航;母:葛汝佳)遗失 P430038806号出生证

广告接待热线 288835396

党代会报告解读·成就篇

克难奋进 创新实干
五年交出优异答卷

株洲晚报融媒体记者/罗欣

9月27日,在市第十三次党代会开幕式上,曹慧泉同志代表中国共产党株洲市第十二届委员会向大会作报告。一项项丰硕成果、一组组亮丽数据、一件件民生实事,印证了市第十二次党代会以来不平凡历程。

沿着习近平总书记的指引

去年9月16日至18日,习近平总书记亲临湖南考察,作出了打造“三个高地”、践行“四新”使命、抓好五项重点任务的重要指示,为我们擘画了宏伟蓝图、指明了前进方向、提供了根本遵循。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为重点推动高质量发展,先进轨道交通装备产业入选全国第一批先进制造业集群,新增欧科亿、华锐

精密、时代电气3家科创板上市公司和29家国家级专精特新“小巨人”企业,突破航空涡轴发动机等83项“卡脖子”技术,涌现全球最大功率电力机车神24等一批创新产品,株洲湘粤非铁海联运班列开通运营。

大力推进长株潭一体化,三十标志工程中我市的11个项目均超序时进度,50项“十同”任务取得重要进展。

成功承办湘赣边区域合作示范区建设推进大会,与吉安、萍乡达成系列合作协议。促进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,攸县皇图岭镇、炎陵中村乡获评国家级农业产业强镇。

扎实开展党史学习教育,推进“我为群众办实事”实践,统筹抓好一批民生工作。

政治思想

相继深入开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

综合实力

GDP年均增长7.1%,总量突破3000亿,成为全省第二个地方财政收入过200亿的市州。

入选“中国改革开放40年经济发展最成功的40个城市”。

全市2个贫困县、166个贫困村、16.4万贫困人口全部摘帽脱贫,提前3年实现整体脱贫、同步全面小康。

主动融入长株潭一体化,株洲县撤县设区,株醴融城加快推进,城市综合承载能力大幅提升。

市区面积由853平方公里拓展到1907平方公里,城区人口由129万增加到173万,城镇化率由62.1%提升到71.26%。

产业体系

大幅淘汰落后产能,打赢了清水塘老工业区搬迁改造战,全市关停包括清水塘261家企业在内的1700多家高能耗、高污染企业。

大力培育新动能,全力构建“中国动力谷”现代产业体系,轨道交通装备、中小航空发动机纳入国家重点培育产业集群,服饰产业成为第二个千亿集群。

建成了先进轨道交通装备创新中心等国家级创新平台,新增了5家上市企业,涌现了全球首列智轨列车等一批创新成果。

全社会研发投入强度达3%,居全省首位。

改革开放

供给侧结构性改革取得重大成果,主要领域“四梁八柱”改革全面推进,关键性制度改革相继推出,党政机构改革全面完成,一件事一次办、门前三小、幸福株洲监督与服务微信群、农村集体产权制度改革等经验在全国推介。

“湘欧快线”开通始发站,保税物流中心建成运营,一批“三类500强”企业落户株洲,株洲产品畅销全球160多个国家和地区。

两型社会、新型城镇化、公共文化服务、公立医院改革等试点改革取得重大成效,连续5年共11项工作获国务院督查表彰,探索了一批可复制可推广的株洲经验。

民生福祉

全市上下同舟共济、众志成城,奋力夺取了疫情防控人民战争和抗洪救灾的重大胜利。

全力推进污染防治攻坚战,区域土壤、环境空气质量,均得到明显改善。

积极推进市域社会治理体系和治理能力现代化,扎实开展扫黑除恶专项斗争,勇夺全国综治工作优秀地市“六连冠”,四次捧得“长安杯”。

党的建设

加强常委会自身建设,各项工作规范有序、高效运行;政治建设考察、政治巡察实现全覆盖;基层党支部“五化”全面达标,基层党建连续四年获“好”等次;选人用人工作满意度测评居全省前列。

加强党管武装,天元区武装部入选全军十大正规化建设先进单位。严格落实意识形态工作责任制,打造了“韶山—井冈山”红色文化走廊和全国首条红色旅游铁路专线,涌现了时代楷模黄诗燕、全国道德模范夏昭炎等先进典型。

坚决扛起主体责任,严肃查处一批腐败案件,有力推动了党风政风民风的持续向好。

本版制图/胡兴鑫